

ОБЛАСТНОЕ ОБЩЕСТВО КНИГОЛЮБОВ  
ОБЛАСТНАЯ ЮНОШЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА  
Информационно-библиографический отдел

**ИХ ИМЕНАМИ НАЗВАНЫ УЛИЦЫ  
ГОРОДА КОСТРОМЫ**

(Библиографический указатель литературы)

Кострома, 1981 г.

ОБЛАСТНОЕ ОБЩЕСТВО КНИГОЛЮБОВ  
ОБЛАСТНАЯ ЮНОШЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА  
Информационно-библиографический отдел

ИХ ИМЕНАМИ НАЗВАНЫ УЛИЦЫ ГОРОДА КОСТРОМЫ  
(Библиографический указатель литературы)

Кострома, 1981 г.  
*сканировал: stn*

История знает немало выдающихся людей, жизнь которых связана с Костромским краем. Это великий русский драматург А. Н. Островский, русский поэт М. Ю. Лермонтов, Главный маршал авиации А. А. Новиков, спортсменка-парашютистка Ната Бабушкина. Память о них увековечена в названии улиц города Костромы.

Указатель предназначен учителям, библиотекарям, экскурсоводам.

Материал в указателе расположен в алфавите фамилий выдающихся людей. О каждом написана биографическая справка, приложен список литературы.

### **Улица Наты Бабушкиной (1915—1936)** (б. улица Угловая)

Ната Бабушкина родилась 15 марта 1915 года в семье потомственных костромских текстильщиков. Закончив среднюю школу в 1932 году, поступила в Московский центральный институт физкультуры. Ната Бабушкина была среди тех, кто первым откликнулся на призыв IX съезда комсомола. «Комсомолец в авиацию», «Комсомолец на парашюте!». За большой вклад в развитие советского спорта в 1935 году была награждена орденом Красной Звезды. Ната Бабушкина была делегатом X съезда комсомола. Она была зачислена в Военно-воздушную академию имени Жуковского. Мечтала быть инженером самолетостроения. Но жестокий случай оборвал жизнь Наты, когда ей едва исполнилось 21 год. Ее имя носит средняя школа № 22 города Костромы.

### Л И Т Е Р А Т У Р А :

Здесь жила Ната Бабушкина. — В кн.: Кострома. Путеводитель-справочник. Кострома, 1963, с. 264—267.

Испылов И. К 65-летию со дня рождения Наты Бабушкиной. — Сев. правда, 1980, 15 марта.

Магницкий М. Наша Ната... (О Нате Бабушкиной). — Сев. правда, 1974, 8 июля.

Негорюхин Б. Огромное небо Надежды. — Сев. правда, 1977, 8 сентября.

Сморчков В. Жизнь как песня: (О Нате Бабушкиной). — Мол. ленинец, 1973, 20 ноября.

Соколов Н. Ната Бабушкина: (Стихи)—В кн.: Соколов Н. От всего сердца. Стихи и поэмы. М., 1955, с. 47—49.

Староградская А. Парашютистка Ната. — В кн.: Твоя земля рассказывает. Кострома, 1960, с. 25.

## Улица Лермонтова (1814—1841)

(б. Школьный пер., Гимназический переулок)

Михаил Юрьевич Лермонтов — русский поэт, родился в Москве. Детство поэта прошло в усадьбе его бабушки Е. А. Арсеньевой в селе Тарханы (ныне село Лермонтово Пензенской области).

Лермонтов М. Ю. учился в Московском университете вместе с В. Г. Белинским, А. И. Герценом, Н. П. Огаревым. Лермонтов дважды был сослан на Кавказ. Убит на дуэли в Пятигорске.

М. Ю. Лермонтов никогда не был на Костромской земле, но у него были родственники, проживавшие на территории Костромской губернии.

Род Лермонтовых пошел от Георга Лерманта — шотландца, который служил в наемных войсках польского короля Сигизмунда. От Сигизмунда перешел на службу к русскому царю. За верную службу царь Михаил Федорович пожаловал Лерманту поместье в Галичском уезде (ныне территория Чухломского района). Костромское поместье дед поэта Петр Юрьевич обменял на Кропотово в Тульской губернии. При жизни М. Ю. Лермонтова Острожниковым (усадьба в Чухломском районе) владел его троюродный дядя Н. П. Лермонтов. От имени в Острожникове сейчас сохранились лишь заросшие пруды. С Костромской земли пошел род Лермонтовых, давших России немало воинов—ее защитников и ее гордость — великого русского поэта.

## ЛИТЕРАТУРА:

Бавилов В. Авторы из Чернышева: (О письмах М. Ю. Лермонтова своему родственнику, генералу П. И. Петрову, уроженцу села Горское Галичского уезда) — Сев. правда, 1972, 8 апреля.

Верховский В. «...Георг Лермант руку приложил»: (О костромичах-родственниках и друзьях М. Ю. Лермонтова) — Мол. ленинец, 1976, 14 октября.

Верховский В. «Любезный дядюшка Павел Иванович»: (О Петрове П. И. — дяде М. Ю. Лермонтова) — Мол. ленинец, 1976, 16 октября.

Пашин В. Из рода Лермонтовых: (О работе над составлением родословной Лермонтова костромского краеведа А. Григорьева) — Известия, 1973, 29 января.

Пашин В. «Снажи-ка дядя...» (О дяде М. Ю. Лермонтова, уроженце Костромского края П. И. Петрове) — Сев. правда, 1978, 17 августа.

Пашин В. Страничка из дневника: (О Галичских родственниках Лермонтова. О первой постановке «Маскарада» в Галиче) — Сев. правда, 1975, 4 октября.

Хрокопенко Л. Надо искать библиотеку «любезного дядюшки»: (О троюродном дяде М. Ю. Лермонтова П. И. Петрове, уроженце Костромской губернии) — Мол. ленинец, 1980, 16 декабря.

Савин О. Из рода Лермонтовых: (О П. Н. Лермонтове — правнучатом племяннике М. Ю. Лермонтова, уроженце села Горское Костромской области) — Уральский следопыт, 1970, № 12, с. 30—32.

### Улица Новикова (1900—1976)

(б. ул. Вольная)

Александр Александрович Новиков родился в 1900 году в семье крестьянина деревни Крюково Нерехтского района Костромской области. По окончании учительской семинарии он работал учителем в начальной школе. В 1919 году А. А. Новиков ушел в Красную Армию. В 1930 году окончил военную академию им. М. В. Фрунзе.

В рядах защитников социалистической Родины Александр Александрович прошел большой и славный путь от рядового бойца до Главного маршала авиации. За боевые заслуги перед Родиной А. А. Новикову дважды присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден многими орденами и медалями.

В 1958 году Новикову А. А. присвоено ученое звание профессора. 6 ноября 1958 года в городе Костроме был открыт бронзовый бюст Главного маршала авиации А. А. Новикова.

После войны А. А. Новиков неоднократно бывал в Костроме у своих родственников и в подшефной средней школе № 9. Умер в 1976 году.

### ЛИТЕРАТУРА:

А. А. Новиков, Главный маршал авиации: (Текст, фото памятника). — В кн.: Бочков В., Тороп К. Кострома: Путеводитель. Ярославль, 1970, с. 184.

Буколов В. Страницы большой жизни: (О Главном маршале авиации Новикове А. А.) — В кн.: Люди бессмертного подвига. Вып. 2. М., 1973, с. 84—93.

Голубев Е. Главком ВВС: К 80-летию со дня рождения А. А. Новикова. — Сев. правда, 1980, 18 ноября.

Голубев Е. Митинг у бюста дважды героя: (Маршал авиации А. А. Новикову) — Сев. правда, 1980, 19 ноября.

Имени маршала Новикова: (Торжественный митинг у памятника) — Мол. ленинец, 1980, 20 ноября.

Новиков А. А. — В кн.: Дриго С. За подвигом подвиг. Калининград, 1977, с. 163.

Новиков А. А. Советские летчики в боях за Родину. — В кн.: В боях за Родину. Воспоминания костромичей... Кострома, 1958, с. 57—77.

Ракитина И. Пока бьется сердце: К 90-летию Главного маршала авиации дважды Героя Советского Союза А. А. Новикова) — Мол. ленинец, 1980, 18 ноября.

Соболева Л. К юбилеям земляка: (Новиков А. А.) — Сев. правда, 1980, 31 октября.

**Улица Островского (1823—1886)**  
(б. ул. Мшанская, ул. Московская)

Александр Николаевич Островский родился 31 марта в Москве. Окончив с отличием Московскую гимназию он был принят на юридический факультет Московского университета. Не имея склонности к профессии юриста, увлеченный литературой и театром, он покинул университет.

В Костромской губернии в усадьбе Щельково А. Н. Островский провел немалую часть своей сознательной жизни. Щельково куплено отцом А. Н. Островского Николаем Федоровичем Островским не случайно. Род Островских — старинного костромского происхождения. Отец Николая Федоровича служил в Костроме священником Благовещенской церкви (в 1810 году он переехал в Москву и принял монашество), а его брат Павел Федорович прожил в Костроме всю жизнь и снискал известность изданием серьезных исследований по краеведению. Сам Николай Федорович, родившийся в Костроме в 1796 году, закончил местную семинарию и переехал в Москву. Н. Ф. Островский скучал по Костроме и хотел приобрести имение вблизи города. С покупкой Щелькова его мечта сбылась. От отца любовь к Костроме унаследовали и дети. Впервые А. Н. Островский приехал в Щельково в мае 1848 года. После смерти отца А. Н. Островский и его брат Михаил Николаевич купили у мачехи это имение. Сначала наездами, а в последние двадцать четыре года, неизменно с мая по октябрь, работал и отдыхал А. Н. Островский в Щелькове. Там были созданы навеянные природой и жизнью края его замечательные произведения «Снегурочка», «Воевода» и ряд других. А. Н. Островский неоднократно бывал в Костроме. Кострому он считал одним из красивейших городов России. Умер и похоронен А. Н. Островский в Щелькове. Именем драматурга названы район области, в котором находится Щельково, Костромской государственный драматический театр, одна из улиц города Костромы.

**ЛИТЕРАТУРА:**

Агальцова В. А. Щельково: (О сохранении и восстановлении музея-заповедника) — В кн.: Агальцова В. А. Сохранение мемориальных лесопарков. М., 1980, с. 162—184.

А. Н. Островский в музыке: Справочник. (сост. Г. К. Иванов) — М.: Сов. композитор, 1976. — 126 с. (А. Н. Островский в Щелькове и музыкальное оформление спектаклей поставленных в костромском драматическом театре им. А. Н. Островского по его Пьесам. См. с.: 7, 8, 14, 24—25, 28, 37, 44, 46, 49, 51—54, 57, 60—62, 65, 67—70, 72—73, 76, 77, 79, 82, 83, 93, 109—119).

Вочков В. Н. Бывшая усадьба «Щельково», где многие годы жил и работал русский драматург А. Н. Островский. — В кн.: Материалы свода памятников истории и культуры РСФСР: Костромская область. М., 1978, с. 114—123.

Буркова И. Славное село Щельково. — В кн.: Буркова И. Костромщина, синие дали. М., 1975, с. 7—81.

Голубев Е. В. Щельково, к А. Н. Островскому. — Сев. правда, 1978, 17 июня.

Доброхотов В. Юбилейная выставка в Щелькове: «Щельково за 60 лет Советской власти» — Сев. правда, 1977, 29 ноября.

Жегис В., Лесневский С. Пусть живет сказка: (О музее-заповеднике А. Н. Островского) — Сов. культура, 1977, 29 июля.

Кублицкий Г. И. Дорога в Щельково. — В кн.: Кублицкий Г. И. Волга. М., 1978, с. 60—61.

Кузнецова С. В гостях у А. Н. Островского. — Сов. женщина, 1978, № 11, с. 10—11.

Лебедев В. Островский: Драматическая поэма. — В кн.: Кострома: Литературный сборник. Вып. 4. Кострома, 1952, с. 107—169.

Лобанов М. Там, где бывал Островский: (Кострома—Щельково) — Волга, 1977, № 5, с. 179—191.

Мраморнов О. Вдохновенный облик: (Русская актриса Л. П. Косицкая и А. Н. Островский) — Сев. правда, 1977, 16 августа.

Осокин В. Могучий дуб: (Последний день в жизни А. Н. Островского в его усадьбе Щельково) — В кн.: Осокин В. Рассказы о писателях и художниках-костромичах. Кострома, 1961, с. 75—92.

Семар Г. Родники берендеева царства. (Фреска) (Об усадьбе Щельково) — Театральная жизнь, 1978, № 5, с. 23.

**Ответственный за выпуск**  
**Составитель**

**Чистякова Р. А.**  
**Апастина Г. А.**

